

Előfizetési árak:

Egész évre - - K 10.-
Félévre - - - K 5.-
Negyedévre - - K 2.50
Egyes szám ára 20 fillér

ABONY

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Abony, Vasút-utca
Telefon - szám : 37Előfizetési és hirdelési díjak a
kiadóhivatalhoz küldendők.
Nyílt-tér sora 1.- korona

Független társadalmi hetilap

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos

RADOS MÓRIC

Megjelenik minden vasárnap

Népinevelés

Irta: gróf Teleki Sándor.
(Folytatás és vége.)

Ép úgy mint a gazdasági iskolákat, keresztül kell vinni az egész vonalon a kötelező elemi iparoktatást. Népünk ezreinek a száma adja a megélhetést, de a jelenlegi tanoncügyi rendelkezés távol áll attól, hogy a jelenlegi életviszonyokkal számoljon. Városainkban már is gyakran érezhető a tanoncrendszernek silánysága s a tanoncskolákra költött összegek csak kivételesen nyújtanak jutalmat.

Fontos lépést jelent a kézimunkára való nevelésnek állandó tért hódítása, de a cél elérve nem lesz, míg az összes iskolákban kötelezővé nem válik. Ez nem csupán az iparosnak, a munkásnak, de minden iskolába járónak nagy előnyököt biztosít s a slójd-ról helyesen jegyezte meg egy elsőrangú tanférfit, hogy mióta bevezették az intézetekbe: „az egész gyermek jár az iskolába nem csak a feje.” Ép ily iskoláztatással és disciplinával sokkal nagyobb gondozásban fog az iskola-egészségügy részesülni és míg egyfelől az agytompításnak eddig művészi tökélyre emelt eszközei elesnek, másfelől az állandóan felügyelet alatt, észszerűen dolgozó ifjúság egészségesebb testtel fog felnőni.

Az iskola jogaiból mitsem szabad elvonni, csak számoljon a korszak viszonyaival. Az iskola helyesen alkalmazott elméleti tanítással fejlessze a szellemet, irányítsa a gondolkodást, rakjon le becsületes, erkölcsi alapokat, de vele szoros összeköttetésben álljon a megfelelő életviszonyokhoz alkalmazkodó gazdasági és ipari oktatás. Nem egységes tantervre, de a

helyi viszonyokkal számolni hajlandó tanításra kell fektetni a népnek az életre szóló előkészítését. A gazdasági oktatásnál legyen irányadó a helybeli talaj, éghajlat, piac, az elemi ipari nevelésnél az ott levő anyag, szokás keresendő. Szóval mindig az az igazság lebegjen az intézők előtt hogy nem elég tanítani, de azt kell tanítani, ami az életre kvalifikál.

Midőn ily kérdések kerülnek megvitatásra, állandóan azzal a kitérő válasszal találkozunk, hogy hiányzik a költség. Azt hisszük, valóban ideje, hogy alapos megfontolás után e célok a kellő anyagi szükségletet megkapják. Ha politikai okok egy mozgósítást, vagy épen háborút elkerülhetlenné tesznek, ha nincs pénz, mégis elő kell azt teremteni; minden észszerű gazdaságban vannak kiadások, melyekre meg kell a pénznek lennie, mert vagy oly természetűek, hogy elodázásuk fokozatosan növekvő károkat okoz, vagy olyanok, melyeknek hasznát később látjuk. Azon költségek, melyek igen rövid idő alatt százszorosán meghozzák kamataikat, olyan befektetések, melyeknek elodázása magában véve már kiszámíthatatlan kár. Észszerű népiszkola és ezzel szoros összefüggésben a helyi viszonyokkal számoló általánosított elemi gazdasági és ipari nevelés az államháztartásra, ha csupán anyagi szempontból tekintjük is, csak nagy előnyököt biztosíthat.

Ezekkel párhuzamosan fordítsunk éber figyelmet a tanító-képzőkre. Tudja mindenki, ki ily kérdésekkel törődik, hogy nagyszámú

ügybuzgó, szakavatott tanító van, de azt is tudják, hogy ezek az egész tanító karnak csak bizonyos hányadát teszik ki. Tudják, hogy a tanítóképzés alapos reformra szorul. Ha az újabb kor felfogásában az iskola fogalma átalakult, fokozott mérvben változtak a tanítósággal szemben támasztott követelések is. Elenyészik lassankint az iskolamester és helyét elfoglalja a népinevelő, kinek hatásköre túllépni az iskola telkét s kire társadalom-pedagógiai feladatok várnak. A tanítóság ma már nemcsak az iskolapadokon sorakozott gyermekcsereg felügyelője, de kísérője a megállapodott férfikorrig. Munkaköre állandóan nagyobbodik s még a legjobb képző sem ruházhatja fel az egész életre szóló korszerű ismeretekkel. A tanítóságot továbbképző tanfolyamokra mindig fontosabb feladat várakozik s a tanítóság saját jól felfogott érdekében már is méltányol minden olyan törekvést, mely nemes munkája céltudatos teljesítéséhez erőt és képességet nyújt. Midőn azonban megkövetelhetjük a tanítóságtól, hogy mélyreható nemzeti munkásságot fejtsen ki, oda kell törekedni, hogy társadalmilag is támogassuk. Ha fáradozása, elért sikerei elismerést aratnak, akkor megfogja érteni azt, mit ma már közölök sokan tudnak, hogy vannak jutalmak, melyek messze felette állanak az anyagiaknak. Azok pedig, kik a nemzet sorsát intézik, ne feledjék, hogy az iskola és ezzel a jövőben a nemzeti produktivitás előfeltételei elsősorban a tanítóságtól függenek.

Szerkesztőségi telefon-
szám 37.

A járási bizottság

A vármegyei közigazgatási reformnak a községeket legközvetlenebbül érdeklő pontja: „A vármegyei közigazgatásról” szóló törvényjavasltnak a járási bizottságra vonatkozó részec.

Nálunk a járás gazdasági életet sohasem élt és mint közigazgatási egység is jórészt csak postamunkát végzett. Gazdasági életre nem is alkalmas a járás, mert a mi fejletlenebb ipari és kereskedelmi viszonyaink között és a községek nehéz pénzügyi helyzete mellett egyelőre alig keletkezhettek még egy egész járást érdeklő — tehát nagyobb-szabású — vállalatok vagy intézmények. Kétségtelen tehát, hogy a fokozatos fejlődés nem járási érdekeltségek szervezését, hanem mindenekelőtt egyes községek közös célra való szövetkezésének lehetővé tételét teszi szükségessé. De még a gazdasági viszonyok fejlődése esetére sem mutatkozik kívánatosnak a járási érdekszövetség. Mert a községek szövetkezése útján is el lehet érni ugyanazokat a célokat, amelyeket a járási érdekszövetség szolgálni kíván.

Mi a jövő közigazgatásában a községnek szántuk a legfontosabb helyet. A községnek kiterjedt hatósági jogkört kívánánk adni, mert hiszen legegyszerűbb, leggyorsabb és legközvetlenebb módja a közigazgatásnak, ha az életviszonyokkal kapcsolatos hatósági tennivalókat az a forum látja el, amely az élethez legközelebb áll. Azt tartottuk volna a modern fejlődés érdekében leghelyesebbnek, ha a reform a járást, mint közigazgatási egységet is teljesen kiküszöbölte volna.

A járási bizottság nem teremti meg a szó valódi értelmében a járási önkormányzatot, hanem tisztán közigazgatási jellegű járási kirendeltsége a vármegyének. Nem a községek közös gazdasági érdekeinek intézésére lesz hivatott ez a bizottság, hanem — igen kevés kivétellel — csak olyan közigazgatási tennivalók fognak hatáskörébe tartozni, amelyeket eddig a vármegyei törvényhatósági és közigazgatási bizottsága láttak el.

Nem kell tehát féltenuünk tőle a szövetkezés eszméjét, sőt nem kell tartanunk attól sem, hogy a bizottság elkaparintja azt a hatósági jogkört, amelyet a községekre kellene bízni.

Köztudomású, hogy a községi költségvetéseket és zárszámadásokat, valamint a községi

képviselőtestületnek jóváhagyásra szoruló és felebbezett határozatait a törvényhatósági bizottság milyen kevés érdeklődéssel tárgyalta. Az érdeklődés hiánya dacára oly hosszú időt követelt a törvényhatósági felülvizsgálata, hogy a községek háztartásának rendjét gyakran megzavarta. Üdvös változás tehát, hogy ezeket az ügyeket jövőre nem a ritkán összeülő közgyűlés, hanem a havonként ülésező járási bizottság fogja tárgyalni. Kétségtelen, hogy ez az elintéztet gyorsítani fogja.

A járási bizottság intézkedő hatáskörének az a része, amely eddig a mezőgazdasági bizottság, illetőleg az utibizottság elé tartozott, valamint a közbirtokossági, birtokossági osztatlan közös legelőtársulati és hegyközségi közgyűlési határozatok elleni felebbezések, végül a mezei közös dűlőutak létesítése és fenntartása költségeihez való hozzájárulás arányának egység hiányában való megállapítása, mind olyan dolgok, amelyek akkor sem kerültek volna a község hatáskörébe, ha a járási bizottságot nem szervezték volna. A járási bizottság további hatásköre pedig részben véleményező és ellenőrző, részben olyan ügykör, amelyet a dolog természeténél fogva nem is lehetne a községre bízni (pld. körorvos rendelkezési helyeinek a községek terhére való biztosítása, községi képviselőtestületek számvizsgáló gyűléseire elnök kiküldetése stb.) Bátoran állíthatjuk, hogy a járási bizottság a községi közigazgatásnak javára lesz. Mert amellet, hogy az eddig a törvényhatósági bizottság előtt késedelmesen intézett ügyek a járási bizottságnál gyorsabb elintézésre számíthatnak, meggyorsítja az eljárást az is, hogy a községi ügyek felelőseivel szemben nem a törvényhatósági bizottság, hanem a közigazgatási bizottság elé kerülnek, ahol szintén biztosítva van a gyorsabb elintézés. Ha ehhez hozzávesszük, hogy a községi szabályrendeletek sem kerülnek jövőre a közgyűlés, hanem a közigazgatási bizottság elé: világossá válik, hogy az új rendszernek a községi közigazgatás menetére előnyös hatása lesz.

Községi ügyek

Jászkarajenő.

A Jászkarajenő-tiszavárkonyi törvényhatósági ut közigazgatási bejárása e hó 16-án lesz. A kereskedelmi miniszterium részéről Forster Gyula műszaki főmérnök, a vármegye részéről dr. Madarász Adorján járási főszolgabíró vesznek részt a közigazgatási bejáráson.

Kocsér.

Az elmúlt héten tartotta meg dr. Madarász Adorján járási főszolgabíró a féleves pénztárvizsgálatot a községben, minden rendben talált.

Tószeg.

A község képviselőtestülete munkaházak építését határozta el. E határozat értelmében a járási főszolgabíró felterjesztést intézett a vármegye alispánjához a munkaházakra vonatkozó utasítások, tervek és módozatok megküldése tárgyában.

A féleves pénztárvizsgálat alkalmával, amelyet az elmúlt héten tartott meg dr. Madarász Adorján járási főszolgabíró, minden rendben találtatott.

Ujszász.

Dr. Kossuth László július 2-án kezdte meg 4 hétre terjedő szabadságát. A helyettesítéssel dr. Zsillnik János rékasi községi orvos bizatott meg.

A belügyminiszter elutasította a község képviselőtestületének azon kérelmét, hogy második segédjegyzői állás szerveztessék.



Abony gyásza

Vasárnap délután érkezett Abonyba a borzalmas, egész világot megrendítő rémhír, hogy Ő császári és királyi apostoli fensége Ferenc Ferdinand főherceg, trónörökös és neje Hohenberg Zsófia hercegnő Ő fensége, Sarajevóban gyalázatos gyilkos merényletnek estek áldozatul.

Amint a rémhír megerősítést nyert, az összes hivatalos helyiségeken kitűzték a gyászlobogót és a község lakossága a gyászos hír hatása alatt mélyen megrendülve tárgyalta a fővárosból érkező újabb híreket.

Az eseményekről érkezett részletes tudósítások után tudunk csak fogalmat alkotni arról a tragikus sorcsapásról, amely az agg uralkodót, a legfelsőbb uralkodó családot, az elhunytak szűkebb családi körét és az egész birodalom lakosait érte a trónörökös pár elvesztésével.

Ferenc Ferdinand főherceg komoly életberendezésével, szigorú kötelességérzetével, a monarchia történelmi küldetéséről és helyzetéről vallott magas felfogásával, ideális családi életével általános tiszteletnek örvendett. Különösen a fegyveres hatalom iránt tanusított a fenséges ur mindig és mindenkor igen élénk érdeklődést. A hadsereg kifejlesztése és a hadi flotta hatalmas kiépítése nagyrészt az ő fáradságtalan, megértő munkájának köszönhető, de a fenséges főherceg megértően támogatta és előmozdította a művészeti és tudományos törekvéseket is. Minden, ami a monarchia nagyságát és a nép javát szolgálta, az ő részéről föltétlen támogatásra talált.

Amily nagy volt a tisztelet és szeretet, melyben a fenséges

ur mindenfelől részesült, oly nagy a fájdalom hirtelen elhunyt felett. Kristálytisza emlékezetét a monarchia lakosai mindenkor nagy becsben fogják tartani és mélységes fájdalommal fognak gondolni neje, aki neki nemes családi boldogságot szerzett.

A legmélyebb gyász és bánatos együttérzés kifejezése céljából mi is kegyelettel emlékezünk meg a trónörökös pár elhunytáról és már a tegnapi napon gyászistentiszteletet tartattak a rom. katolikus és az izraelita templomban.

A rom. kath. templomban

reggel fél 8 órakor gyászmise volt a trónörökös pár lelkiüdvéért. A gyászmisén, amelyen a hatóságok, előjáróság, a község vezetői és minden rendű lakossága vett részt, ft. Lévy Mihály apát esperes-plébános magasszárnyalású beszédben emlékezett meg az elhunyt trónörökös pár fénylő erényeiről, kiemelte azt a mérhetetlen veszteséget, amely a birodalmat a magas pár elhunytával érte. Megható imával fejezte be nagyhatású beszédét ft. Lévy Mihály, kérve a Mindenható, hogy adjon erőt agg királyunknak e nagy csapás elviselésére és védje, óvja szeretet hazánkat Magyarországot a megpróbáltatásoktól.

Az izraelita templomban

délelőtt féltizenegy órakor volt gyászistentisztelet, amelyen dr. Blumgrund Naftali főrabbi mondott meható imát a főhercegi pár lelkiüdvéért. Mély érzéstől áthatott imádságában megemlékezett a nagy gyászról, amelyet bűnös kezek hoztak hazánkra és királyunkra. Majd vigasztalást kért az egek Urától a királyra és az uralkodóházra.

A református templomban

ma délelőtt 9 órakor lesz gyászistentisztelet.

Barkó István ünneplése

Az érdemkereszt átadása

A múlt hó 28-án vasárnap impozáns ünnepség keretében adta át dr. Madarász Adorján járási főszolgabíró a koronás arany érdemkeresztet Barkó Istvánnak, akit a király a mezőgazdasági téren szerzett érdemei elismeréséül tüntetett ki.

Az ünnepség délelőtt 10 órakor kezdődött a városháza dísztermében, amelyet színültig megtöltött az ünneplők sokasága, akik eljöttek, hogy jelen lehessenek Barkó Istvánnak, ennek a legfelsőbb kitüntetésre igazán érdemes férfiúnak ünneplésén. Az ünnepélyen megjelent báró Harkányi Frigyes, az ünneplés urasága is, és ott láttuk Abony és a környék gazdaközönségének színe javát, akiket szoros barátság fűz Barkó Istvánhoz.

Az ünnepélyt dr. Madarász Adorján járási főszolgabíró nyitotta meg, aki a következő sza-

vak kíséretében nyújtotta át az arany érdemkeresztet:

A régmúlt idők klasszikus énekesének szavai ötlenek e-
lémbé: Arma virumque cano,
fegyverekről és férfiról szö-
lök én is. De nem fegyverről,
melynek villanása nyomán mil-
liók sóhaja fakad, nem fegy-
verről, melynek suhanása vér
és könny, nem fegyverről, mely
megtört sziveket szólít frissen
hantolt sirok köré, nem fegy-
verről, mely nemzetek pusztu-
lását jelenti, hanem fegyverről,
mely életre kelt gyenge nem-
zedéket, várat épít a haladni
vágyóknak, öntudatot, erőt,
megelégedést jelent milliók szá-
mára. Az ész és szív, a tudás
és jellem fegyvereit értem és
arról a férfiról szölok, kit e-
zek a fegyverek ékesítenek.
Barkó Istvánról szölok. Barkó
Istvánról, kinek közismert gaz-
dasági tudása és tiszta jelleme
nemes érceiből készült az az
érdemkereszt, melyet Ő felsége
Apostoli királyunk legkegyel-
mesebb akarataból a gazdaság
terén szerzett kiváló érdemek
legfelsőbb elismerése gyanánt
ez alkalommal részére átnyuj-
tani szerencsém van. Barkó
Istvánról, ki hosszú 40 éven át
nemcsak urasága javára és leg-
teljesebb megelégedésére érté-
kesítette lankadatlan buzgalom-
mal és fáradságot nem ismerő
lelkiismeretességgel széleskörű
tapasztalatait, hanem példaa-
dással, utbaigazításaival, ér-
tékes tanácsaival mindig arra
törekedett, hogy szakszerű gaz-
dálkodás révén a közvagyo-
nosodást fokozza. És ezzel ön-
kéntelenül beleilleszkedett „a
legnagyobb magyarnak“ eszme-
körébe, mely szerint ennek a
nemzetnek először gazdagnak
kell lennie. S hogy ezek nem
üres szölamok, melyek a he-
vület pillanatában formálódnak,
hanem súlyos igazságok és tar-
talmas valóságok, annak eleven
bizonyosságai vagyunk valameny-
nyien, kik Barkó Istvánt ismer-
jük. Midőn felsőbb megbízás-
ból a koronás aranyérdemke-
resztet átnyujtom, szívem mé-
lyéből kívánom a szellemi és
fizikai jólét hosszú időn való
teljességét, hogy immár legfel-
sőbb helyen is elismert érde-
meit nemeslelkű urasága és ha-
zája, nemzete javára még öreg-
bithesse. Isten éltesse!

Hosszas éljenzés közben
nyújtotta át dr. Madarász Ador-
ján az érdemkeresztet a megha-
tott ünneplőnek, akihez, miután
az érdemkeresztet feltűzte, báró
Harkányi Frigyes intézett rövid
beszédet, amelyben elismeréssel
emlékezett meg az ünneplő 4
évtizedes, hűséges, önzéstelen
munkásságáról, amelyet a király
is érdemesnek tartott a kitüntetésre.

Az ünneplő közönség lel-
kesen megéljenezte Báró Har-
kányi Frigyes, aki beszédében
barátjának nevezte az ünneplőt
és akinek nagy része van Barkó
István kitüntetésében.

Meghatottan mondott kö-
szönetet Barkó István a hozzá
intéztet szép szavakért Dr. Ma-
darász Adorján főszolgabírónak
és uraságának, báró Harkányi
Frigyesnek. Jöleső örömmel fo-

gadja a kitüntetést — ugymond — bár nem kereste azt, mert működésében mindig csak a kötelességteljesítés és hivatásának pontos betöltése vezérelte. Hálaosan köszöni meg az ünneplést és Isten áldását kéri uraságára, a megjelentekre és az egész községre. Meghatottan, a király életetésével fejezte be beszédét az ünnepelt, amelynek végén a jelenlevők halmozták el jókívánásaikkal és üdvözleteikkel az ünnepeltet.

A bankett

Délben 70 terítékes bankett volt a Kossuth Szállóda nagytermében, amelyet ez alkalomra fényesen felszolgáltak. Az asztalfőn foglalt helyet báró Harkányi Frigyes, jobbán dr. Madarász főszolgabíró, balján ft. Lévay Mihály mellett az ünnepelt, és ott voltak Abony és a környék vezető férfiai, a gazdatársadalom kis kivétellel képviselve volt.

Az első felköszöntőt dr. Madarász Adorján mondta a királyra. Báró Harkányi Frigyes az ünnepeltre emelte poharát. Teszár László báró Harkányi Frigyeset köszöntötte. Brückner József a báró Harkányi uradalmak központja nevében emlékezett meg Barkó István érdemeiről és az egész tisztviselőkar nevében fejezte ki jókívánatait. Dr. Schwartz Sándor a szomszédos szolnokiak nevében szólott és Barkó Istvánt a szolnokiak nevében üdvözölte, akiket szoros barátság fűz az ünnepelthez. Nagy Lajos jegyző, a község képviselőtestülete és a község közönsége nevébe, Pályi Sándor pedig a collegák nevében üdvözölte a mindenkor igazán collegiális ünnepeltet.

A bankett fénypontja ft. Lévay Mihály apát plébános, orsz. képviselő beszédje volt. A munka apoteozisa volt ez a beszéd, amelynél szebbet, nívósabbat, alkalmosabbat még alig hallottunk. A munka arisztokratáit a Harkányi bárókat üdvözölte, akiket példaképpen állított a magyar arisztokrácia elé. A munka felemelő hatását domborította ki, amely a kegyelmes uraknak is barátjává teheti a becsületesen dolgozó polgárt. Frappáns hatást tett ez a beszéd, amely után percekig ünnepltek a szónokat. Barkó István mondott ezután köszönetet az ünnepléséért kérve az irányában megnyilvánult szeretetnek továbbbi fenntartását is.

Kellemes, derűs hangulatban folyt le az ebéd, amelynek izletes elkészítése, ügyes és pontos felszolgálása Robicsek vendéglőst dicséri, aki ez alkalommal igazán osztatlan elismerést érdemel.

A bankett csak a késő délutáni órákban ért véget.

Reklamációt

amely a lap késedelmes, vagy nem pontos kézbesítésére vonatkozik, szíveskedjék akár telefonon, akár levelezőlap útján a kiadóhivatalnak jelenteni.

Mi ujság?

Tisztelettel kérjük előfizetőinket, hogy az előfizetési díjakat mielőbb küldjék be, nehogy a lap küldésében fennakadás álljon be.

— **Kossuth-muzeum Cegléden.** Kossuth Ferenc özvegye, férje iránt való kegyeletből a városnak több olyan ereklyetárgyat engedett át, a melyek Kossuth Ferencre, vagy Kossuth Lajosra emlékeztetnek. Cegléd városa Kossuth-szobát rendez be ezekből az ereklyetárgyakból, a melyek idővel bizonyára jelentősen gyarapodnak az országban szétszórta levő relikviákkal. A ceglédi Kossuth-muzeumot őszszel fogják berendezni és a város már tervbe is vette, hogy megfelelő termet enged át a muzeum számára.

— **Németnyelvű tanfolyam.** Görk Gyula polgári iskolai tanár úgy mint az előző években az idén is tart német nyelvű tanfolyamot a vakáció ideje alatt. A tanfolyamon úgy kezdők mint haladók részt vehetnek. Beiratkozni hétfőn 6-án és kedden 7-én lehet d. e. 9 órákor a polgári iskola tanári termében.

— **Az uri cassinó** a takarékpénztár régi épületének eladása folytán hajlék nélkül maradt. A közeli napokban tartandó gyűlésen határoznak az új helység tárgyában. Értesülésünk szerint a takaréktól vásárolnak megfelelő telket és azon építenek a cassinó befogadására alkalmas épületet.

— **A moziban** ma délután 4 és 6, este fél 9 órákor kerül bemutatásra a szezon legnagyobb társadalmi drámája **A híresek.** E nagy dráma főszerepeit Wanda Treumann és Wiggo Larsen világhírű művészek játsszák. Soha társadalmi dráma olyan hatást nem tett, mint **A híresek.** A kisérő műsor csupa filmremekből van összeállítva. Bemutatásra kerülnek: 1. Mozi ujság. Aktuális felvételek. 2. Lux a legügyesebb rendőrkutya, humoros. 3. 4. 5. 6. **A híresek** dráma 4 felvonásban. 7. Baby tangót táncol, humoros. Hétfőn este fél 9 órákor lesz előadás.

— **Elütötte a kocsi.** Hétfőn a m. hó 29-én a rom. kath. templom előtt Molnár János kocsija elütötte Herédi Istvánné 84 éves asszonyt, aki nagyot hall, és nem hallotta a kocsis kiáltását. Az asszonyt, aki koponya törést és nyelvrepedést szenvedett lakására szállították. Állapota válságos.

— **Mikor fizet a vasut?** Az államvasutak már most, tehát jó eleve tudomásukra hozzák a vasut melletti birtokosoknak, hogy learatandó gabonájukat a vasuti pályatesttől legalább is 95 méternyi távolságban rakják keresztbe, mert a 95 méteren belül lerakott s esetleg a mozdony szikráitól meggyuladt kereszttekért a vasut nem fizet kártérítést.

— **A belügyminiszter a vakok érdekében.** A belügyminiszter egyik utóbbi rendeletében tudatja, hogy a vakokat gyámolító országos intézet elhelyezi a vakokat, ha az illető város vagy község a tartásdíj felét vagyis 300 koronát magára vállalja. Eddig a községek, városok rendszerint irtóztak e kiadástól, holott a vakok ellátása, mely ugyanis az illetőségi hely terhét képezi, még többbe kerül. Ez okból ajánlja a miniszter a községeknek, hogy a vakok intézetében helyezték el, hol nemcsak ellátásban, hanem tanításban is részesülnek.

— **Az Országos Baromfitenyésztési Szövetség** október hó 16., 17., 18. és 19-én Budapesten nemzetközi általános baromfi-, galamb- és házinyulkiállítás rendez. Tekintettel, hogy ezen kiállítás iránt igen nagy az érdeklődés és a szomszéd államok is részt kívánnak azon venni, felhívják a tenyésztők, hogy a mennyiben kiállítani óhajtanak, ezen szándékukat az Országos Baromfitenyésztési Szövetség elnökségével, Budapest, VI., Aradi utca 14. szám, már most közölni szíveskedjenek.

— **Pályázat postagyakornoki állásokra.** A m. kir. posta- távirtda és távbeszélőnél gyakornok jelölti állások vannak üresedésben. Pályázhatnak főiskolát, középiskolát, vagy ezekkel egyenrangú más intézetet sikeresen végzett 18—25 éves magyar állampolgárok. Községi, erkölcsi és közhatósági orvosi bizonyítvány okvetlenül megkívánatik. A kellően felszerelt kérvények az illetékes fölöttes hatóság, vagy az illetékes főszolgabíró, vagy polgármester útján f. évi július 15-ig ahhoz képest, hogy a pályázók hol óhajtanak alkalmazást nyerni, — a budapesti, kassai, kolozsvári, nagyvárad, pécsi, pozsonyi, soproni, temesvári, vagy a zagrabi posta- és távirtdaigazgatósághoz nyújtandók be, a pályázók f. évi július 20-ig az illető posta és távirtdaigazgatóság vezetőjénél személyesen is jelentkezni tartoznak. Illetmény évi 800 korona segélydíj félhavi utólagos részletekben.

— **A selyemhernyó tenyésztők figyelmébe.** A selyemtermelési felügyelőség figyelmezteti a lakosságot, hogy a kik selyemhernyót tenyésztenek s e célból az utcákon, köztéren és utakon levő eperfáról levelet szednek, azokat e munkájukban senkinek sem szabad gátolni, mert a ki az érdekelt tenyésztőket megakadályozza az eperfalevél szedésben mezőrendőri törvény értelmében szigorúan megbüntetik.

— **Uj hasznos madarak.** A földmívelésügyi miniszter a bagoly, kócsag és gém madárféléket gazdasági hasznukért a hasznos madarak közé iktatta. Ezentúl tehát ezekre vadászni is tilos.

Kiadó

3 szoba, konyha és mellékhelyiségekből álló lakás, Radák-utca Hunyady Oskárnénál. Esetleg eladó.

Közgazdaság

Gyümölcsstermelésünk hibái.

A számottevő anyagi haszon dacára, a melylyel gyümölcsstermelésünk Magyarország közgazdasági életének fellendítéséhez hozzájárul, ez a termelési ág meglehetősen mostoha elbánásban részesül nálunk. Sajnos, úgy áll a dolog, hogy nálunk Magyarországon gyakran improductív mozgalmak jobban érdekli az embereket, min akárhány fontos gazdasági hasznot hajtó mozgalom.

E részben igen jellemző az a tény, hogy Magyarországon, mint elsőrendű mezőgazdasági államban a gyümölcs- és élelisszerszakmának — ideértve a hivatalos kiadványokat is — alig van megbízható, számottevő szakorgánuma. Ezzel szemben pl. Németországban majd minden egyes gyümölcs és főzéléktermelési kereskedelmi gócpontban igen alaposan, nagy körültekintéssel és szakavatottsággal szerkesztett szaklapokat találunk.

Magyarországból már régebb idő óta van rendszeres exportunk Németországba s csekélyebb mérvben Oroszországba is kivitelük 90%-a azonban Ausztriába irányul, ami egyébként természetes is; mint a nagy mértékben romlásnak kitett élelmiszerek bécsi számlára kevesebb kockázattal értékesíthetők, hiszen legalább is 5%-ra tehető a hosszabb utban rejlő romlási és késedelmi kockázat.

Nekünk finom csemegegyümölcsünk kevés van, a külföldnek pedig leginkább az ilyen gyümölcs konvenial. És azt sem lehet letagadni, hogy a mi termelőink még nagyon messze állnak a szedés, csomagolás, fuvarozás és általában a terméssel járó miveletek szakértelme dolgában a franci, tiroli, stájer vagy szebb és finomabb gyümölcsöt exportáló egyéb államok mögött.

Még megbízhatóság dolgában is elmaradunk mögöttük, mert például szilváját és körtéjét a cseh termelő teljesen kufogástalanul szállítja eredeti csomagolásban a vasúthoz s azt a kereskedő átvizsgálás nélkül szállíthatja direkt Angliában, nálunk pedig ily irányú megbízhatóságot, üzleti szoliditást a termelőknél alig találunk.

Igaz az is, hogy a magyarországi gyümölcskereskedelem egyrészt szervezetlen, másrészt oly kezekben van, melyek épen-séggel nem mondhatók kifogástalanoknak. Egy nem tisztességes kereskedő képes száz külföldi vevőt örökre elszalasztani, példa erre akárhány vidéke Magyarországnak, ahol igen sok szép alma terem s mégis a vevő arca évről-évre változik, mert az ottani kereskedők egy része nem megbízható alapon kezeli az üzletet.

Mi magyarok azt hisszük, hogy nekünk óriási nagy gyümölcsstermelésünk van, pedig csak laikus szemmel látjuk azt oly

nagynak, mert tényleg nem az. Normális viszonyok között egész Magyarországnak kb. 30,000 métermázsa gyümölcsexportja van. Evvel szemben Ausztria sőt Szerbia kb. összes exportunk mennyiségének 50%-át importálja Magyarországra; Ausztria pláne drága fajokat is. Mai gyümölcs-termelésünk a mostaninak huszszorosára volna fokozható és fokozandó.

Csehország egymaga több szilvát termel, mint Magyarország együttvéve mindenféle gyümölcsöt.

Csehország egymaga több körtét termel, mint Magyarország együttvéve mindenféle gyümölcsöt.

Tirol és Stájerország egymaga több almát termel, mint Magyarország együttvéve mindenféle gyümölcsöt. — Ezek megdönthetetlen tények! Erős, megfeszített munkára van szükség, hogy az immár külföldön is jónevű magyar gyümölcs-termelést helyesebb irányba tereljük és a sűrűn jelentkező hibáktól megtisztítva, hozzáméltó fokra emeljük. Me.

Csarnok

A ravasz utitárs.

Irtó: Zsoldos László.

— Személyvonat Bécsig! — kiáltotta be a portás a nyugati pályaudvar éttermébe. Janik bácsi, aki most hörpintette be az utolsó kortyot a sörös pohárból, hamar fizetett, és kiszaladt a peronra a vonathoz. Nagyon sokan utaztak s ennél fogva Janik bácsi csak olyan szakaszt kapott, amelyikben már négy utas ült. Még pedig tekintettel a késő esti időre (fél tízet mutatott már a nagy óra), mind a négyen a bőrülésen elnyújtózva, alvásra készen. Képzelték, hogy ilyen körülmények között a négy utas olyan vasvillaszemmel nézett a belépő ötödikre, mintha az ülőhely alatt, avagy legfeljebb fönt a podgyásztartó hálóban adnának a legszivesebben helyet neki. Janik bácsi azonban nem sokat törődött a többiek kényelmével, és szigorú képpel állt meg Odön urfi előtt, aki pelyhedző állu fiatal legényke létére sem akart helyet engedni a pocakos öregnek.

— Szabad egy kis helyet kérnem, öcsém, uram? — szólította meg az ujonat érkezett utas a vigan terpeszkedő ifju gavallért, aki most már kénytelen-kelletlen föltápáskodott, bosszus arccal huzódván be a sarokba, mialatt valószínűleg efélet dondolt magában:

— Hogy a csuda vinné el az ilyen kövér szomszédaságot, amikor az ember aludni akar!

A gép fütttyentett s a másik percben a vonat lassu, komoly dübörgéssel robogott ki a pályaudvarról neki a hüvös, vak októberi éjszakának.

A szakaszban csend volt, mert az utasok, akik Janik bácsi kivételével, mind Bécsbe igyekez-

tek, valamennyien álmosak voltak.

Maga Janik bácsi is, aki Vácra volt menendő, már egy-két percel a vonat indulása után érezni kezdte, hogy mindenáron le akar ragadni a szeme.

Vonaton amugy is könnyü elálmosodni, hát még ha este fél-tízre jár az idő, s negyedórával azelőtt jól besörözött valaki, amint azt Janik uram megcselekedte.

— Hajh — hajh — sóhajtott a pocakos bácsi — beh pompás dolog is volna most Váczig egy jót szundikálni!

— A bizony jó volna — tódította meg Odön urfi, — csak-hogy nem Váczig, hanem Bécsig.

— Hát öcsém uram Bécsbe utazik? — fordult a szomszédjához pocakos öreg és egy nagyot ásított.

— Na bizony, — bólintott rá a gavallér.

— No én csak Váczig megyek, — ásított újra a kövér utitárs, — csak-hogy (s immár gyors egymásutánban a harmadik ásítástól tátogatta a száját ellenálthatatlan erővel) csak-hogy félek, hogy elalszom, és akkor tudja Isten, főbredek-e vajjon én is Bécsig?

Odön urfi nem azért végezte el a nyolc gimnáziumot, hogy nel ett volna magához való esze. Hallván tehát az ötödik utitárs sóhajtozását, gondolt merészlet és nagyot, és ravasz pislogással szólott eképen:

— Tudja mit, igen tisztelt uraság? Akar nyugodtan aludni Váczig?

— Hogyne akarnék, hogyne akarnék! — válaszolta lelken-dező hangon a kérdező.

— Nohát akkor tessék csak egészen nyugodtan elaludni, és én majd Vácznál fölkeltem

— Igazán fölkeltem? — tekint rá az álmoságon is keresztül sugárzó örömmel Janik bácsi.

— Föl én! — erősgette sunyi bizonykodással a másik. — Tessék csak hátran elaludni! Tessék rám bízni a dolgot.

— Lássá, öcsém uram, ez, már okos beszéd, — mondta a pocakos. — Így legalább a kecske is jóllakik, meg a káposzta is megmarad. Én is nyugodtan alhatom Váczig, maga pedig öcsém Vácztól fogva úgy végignyújtózhat ezen az ülésen, mintha a legpompásabb nyoszolyán feküdnék. De figyelmeztetem, — tolta szavához, — hogy ha elfelejt fölébreszteni, akkor szent hogy elalszom legajább is Marchegyig, s maga egész uton itt gubbaszkodhat mellettem a kuckóban. Hát most már csak biztosan fölébreszt, mi?

— Föl — föl, — suttofta Odön urfi, s mivel ő maga is nagyon álmos volt, szintén ásított.

Janik bácsi pedig már nem is ásított, csak hátravetette boldogan a kövér fejét, s a következő percben már úgy hortyogott, mint-ha két nap óta nem aludt volna.

— A szomszédja ádaz tekintetet vetett rája.

— No megállj, vén pocakos, gondolta magában, — te sem fogsz Váczig itt ülni a nyakamon.

A vonat megállt, s aztán

megint tovább robogott. Most hagyta el Palota-Ujpestet.

Janik bácsi meg a többi három utas gondtalanul hortyogott a szakaszban s egyedül Odön urfi volt ébren. Ő is nagyokat pislogott, de hát nem tehetett mást, várnia kellett következő állomásig, ott aztán elfogyott a türelme és amint a vonat megállt, egyszerre csak harsányan kiáltotta bele Janik bácsinak a fülébe, hogy

— Vác! Vác! Tessék kiszálni hamar! Vác!

— Mi - mi? riadt föl első álmából amaz. — Mi — mi az, kérem?

— Vác! Vác! Vác! — rázta meg most már a karját az álmos férfiúnak Odön urfi. — Tessék sietni mert . . .

Janik bácsi azonban nem várta be a mondóka végét. Kapta a kalapját, botját és vad sietséggel rohant végig a kocsifolyosóján s ép az indulás pillanatában szerencsésen leugrott a vonatról, amely tüszkölve, fujva, szikrázva dübörgött tova az elhagyott kis állomásra amelyben a leszállott utas sehogysem tudott ráösmerni Vác állomásra. Hiába dörzsölte a szemét, biz az csak nem akart Vác lenni.

— Hol vagyunk, kérem? — fordult a vasuti emberhez — Vác ez?

Az nagy lelki nyugalommal felelt:

— Dehogy kérem. Vác még két állomás innen. Éz csak Dunakesz.

Janik bácsinak iziben elpárolgott a fejéből az álmoság, és dühösen kapott a fejéhez.

— Óh, hogy a beste lelke! Két állomással előbb leszállított a vonatról, csak hogy hamarabb elallasson!

Aminthogy igaz is. Odön urfi most már lerázván magáról az alkalmatlan szomszédot, sunyi pillantással nyujtózzkodott végig az ülésen a tovaszáguldó vonaton.

— Na, — nevetetett magában, — ez a bácsi sem kéri meg többé este az utitársát, hogy keltse föl Vácznál.

Szerkesztői üzenetek.

K. D. Mi nem kereshetjük, hogy mi volt az oka az összetűzésnek. Ha Önt érdeklí, forduljon magukhoz a szereplőkhöz.

B. L. Az a család már régen nem lakik Abonyban. A legidősebb 63 éves.

V. B. Nem lehetetlen. Hiszen olyan meglepetések érhetik az embert, hogy épen az ellenkezője történik annak amit vár.

H. J. Arról a küldöttségről semmit sem tudunk. Az ügy most van elintézés alatt.

Többeknek. Kéziratokat nem adunk vissza. Csak azok a kéziratok tarthatnak számot közlésre, amelyek legkésőbb pöntek délig érkeznek hozzánk.

Lapunk egyes száma

20 fillérért kapható

Rosenzweig J.

órás és ékszerész
üzletében.

Egyetlen est!

Julius 12-én, vasárnap

AZ ELSŐ SZKECCS

ABONYBAN!!

Szinre kerül:

Ninon de Lenclos

irodalmi mozi színjáték 4 felvonásban.

Irtó: Eduárd Stucken.

Ford.: Karinthy Frigyes.

Előadja FELD IRÉN
művész társulatával.

Azonkívül

Fényes cabaret
műsor!

Felemelt
helyárak!

A helyek számozottak és előre lefoglalhatók az „Abony” kiadóhivatalában.

A nyári szezonra

Férfi ruhák, gyermek ruhák, fiú ruhák, lüszter öltönyök és lüszter női kabátok, óriási választékban. Ugy szintén!

Kalapok, czipők, nyakkendők és férfifehérneműek

valamint az összes úri divatcikkekben folytonos újdonságok.

Elismert Révész szabásu magyar ruhák készen és mérték után. Külön uri divat osztály és angol uri szabóság.

Szives pártfogását a t. vevő közönségtől kéri

VERMES ALADÁR.

! M e g v a n !

mindenki győződve, hogy **legolcsóbban**

KOHN MIKLÓS

úri és női divatüzletében vásárolhat.

Állandóan izléses raktárt tart **costüm kelmékből**, delain, batiszt, eponge, crepon, vászon és mosó voilekből.

Elegáns férfi és női felöltők, férfi és fiú ruhákban pazar újdonságok. Cipő, kalap és diszmű árukból a saison újdonságai.

Telefon 45. szám.

Ha tartós és elegáns

cipőt akar viselni, úgy forduljon bizalommal hozzám. Tanulmányaimat Pesten a legelőkelőbb cipőkészítőknél sajátítottam el. Elvállalom **férfi, női és gyermek cipők** készítését, **Angol és Francia** formákban, továbbá **diszmagyar csizmák**, valamint beteg lábakra (**ortopéd**) cipők készítését. Javítások gyorsan és pontosan eszközöltetnek. Szives pártfogást kér

D O B O Z I R É L A

katonai és polgári műcipész, Abony Tüzér-utca 64

Építetők figyelmébe!

Tisztelettel értesitem a t. építető közönséget, hogy Budapesten

építőmesteri

oklevelet nyertem és építkezéseket a legszolidabb és legmodernebb kivitelben vállalom mérsékelt vállalati összegért.

A t. építetők szives pártfogását kéri:

Oroszi János

okl. építő-mester.

Tanoncok

felvétetnek **Goldberger Lajos** lakatos mesternél Magyar-utca.

Szerdahelyi János

könyvnyomdájában egy tanuló felvétetik.

ÓRÁT, ÉKSZERT

legolcsóbban vásárol

Rosenzweig J.

üzletében.

Legalkalmasabb

meglepetésül **ajánlom** finom kivitelű olcsó nagyított képeimet, **Pasztel és olaj** — festményeim első rangú kivitelben. —

Selyem képek, művészi s olcsó fényképek, valamint levelezőlapok készülnek.

ZOLTÁN fényképészeti műtermét

Cegléd. Rákóczy s Szegfű utca sarok.

Ha jó képet akar, úgy el ne mulassa e kedvező alkalmat!

A legjobb kárpitosmunka,

a legizlésesebb butorok, modern hálószobák, ebédlők, uri szobák,

angol garnitúrák

a legolcsóbban készpénzért vagy kedvező fizetési feltételek mellett is beszerezhetők

Weisz Jenő

kárpitosmester butorüzletében **Cegléden**, a róm. kath. egyház bazárépületében.

Szakter Károly a legjobb és legrégebb szabó cég Cegléden Telefon: 65.

Milkó Ignác elsőrendű úri szabó Szolnokon

Baross-utca 15. Szapáry-ut sarkán.

Telefon: 206. szám

Fehér László

bank- és váltó-üzlete

SZOLNOKON, Baross és Szapáry-u. sarkán.

CIRO-SZÁMLA AZ OSZTRÁK MAGYAR BANKNÁL

M. KIR. POSTATAKARÉKPÉNZTÁRI SZÁMLA 34739. CLEARING FORGALOM
INTERURBAN-TELEFON 186. SZ. Sürgőnyeim: FEHÉR BANKHÁZA SZOLNOK.

A világ legjobb sorsjegyei a Magyar Jelzalog Hitelbank Kon- vertált sorsjegy

A konvertált sorsjegyek évenként 6 hu-
zásban vesznek részt.

Egy millió, 500.000 400.000 300.000
250.000 200.000 150.000 és 100.000
korona főnyereménnyel.

Huzás 1914. augusztus hó 25-én
500.000 korona főnyereménnyel.

36 havi 6 koronás részletfizetésre nálam
beszerezhetők.

Az első részlet befizetése után a törvényes rész-
letivet kizárólagos játékjoggal azonnal megküldöm
és a nyeremény már a részletiv tulajdonosát illeti meg.
Kedvezmény: 2 részlet egyszerre való lefizetése után
a 3-ik részletet ingyen nyugtázom.

Javításmentes tetőfedések és
falburkolások

Eternit

PALABÓL



Csak akkor valódi,
ha minden lapon
az
Eternit
törvényileg védett
szóvédjegy dom-
bornyomásban
látható.

ETERNIT-MŰVEK
HATCHEK LAJOS
BUDAPEST
VI. ANDRÁSSY-UT 33.
GYÁR: NYERGESÚJFALU.

KÉRJEN
MINTÁT ÉS ÁRJEGYZÉKET

ELÁRUSÍTÓ:
Possel M. és fia.

GRAMOFON LEMEZEK

legutóbb megjelent újdonságok

Király Ernőtől, ifj. Berkes Béla kíséretével: a Vén cigány, Huzzad-
csak, Mondják meg a legkisebbik Horváth lánynak, Sybill, Nemtu-
domka, Katonadolog stb. operette újdonságok.

Továbbá Király Ernő-től énekelt népdalok ifj. Berkes Béla udvari zenész kíséretével

Kaphatók: **ROSENZWEIG J.** óras és ékszerésznél

ABONY, (Piactér)

KOLLARIT
BÖRLEMEZ KAUCSUK-KOMPOZI-
TÍVOVAL BEVONT
SZAGTALAN FEDÉLLEMEZ



UTÁNZATTÓL ÓVAKODJUNK!

„KOLLARIT”- bőrlemez

kaucsuk-compositióval bevont ru-
ganyos, viharbiztos és időt álló
szagtalan fedéllemez.

A jelenkor legjobb tetőfedéllemeze

Végtelenül tartós.

Régi zsindelytetők átfedésére ki-
válóan alkalmas. Sem mázolni,
sem mészlével bekenni nem kell.

Kapható:

Bán Sándor

fakereskedőnél Abonyban.



Medve jegyű padló-lakk
fénymáz a legjobb és legtar-
tósabb, aránylag olcsóbb bár-
mely gyártmánynál; mosható,
igen tartós, tükör-fényű és 6
óra alatt csontkeménnyé szá-
rad. Ezen kiváló minőségű
padló-lakk csakis:

Havas Ignác kereskedőnél
kapható Abonyban.
Kapható még jutányos árban:
borostyán és linoleum padló-lakk, valamint olaj-
festék, mosható zománclakk minden színben és
a festéshez szükséges ecsetek, padló és parket
viasz különféle színben.